



壬寅年九月初四
2022年9月29日
星期四

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrb@163.com

国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12222号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

喜迎二十大

外贸“浙十年”—— 全国占比从8.1%到10.6%

本报讯 记者张浩呈 通讯员俞晶报道 昨日,杭州海关发布外贸“浙十年”成绩单,十年来,浙江累计进出口货物总值26.63万亿元,其中出口20.02万亿元,进口6.61万亿元;进出口规模首次跻身全国前三位,占全国外贸份额突破10%,提升幅度居各省(区、市)首位,对全国进出口和出口增长贡献率分别有两次和三次居首位,在全国乃至全球的外贸地位大幅提升。

进出口规模跻身全国前三位 经济贡献大

从2012年至2021年,全省进出口、出口、进口总值增长1.1倍、1.1倍和1.0倍,高出同期全国增速49.9、44.5和52.5个百分点,年均增长率为7.5%、7.9%和6.5%,高出全国2.4、2.1和2.1个百分点。十年来,浙江外贸争先进步,外贸大省地位不断巩固,外贸进出口占全国份额从2012年的8.1%提升到2021年的10.6%,出口份额从11.0%提升

到13.9%,进口份额从4.8%提升到6.5%,其中进出口和出口份额提升幅度均居全国各省(区、市)首位,进口份额提升幅度居第2位。2021年,全省进出口规模首次位列全国第3位,较2012年提升2个百分点。

2012年至2021年期间,浙江外贸依存度在47.0%~57.4%之间波动,十年平均外贸依存度为51.9%,高于同期全国水平,是拉动浙江经济增长的重要因素。十年来,浙江外贸勇挑发展重任,尤其是出口持续保持正增长,为全国外贸稳增长发挥了重要作用,作出了重要贡献。“十三五”期间,浙江有两年对全国外贸增长贡献率居首位,有三年对全国出口增长贡献率居首位。

商品结构持续优化 外贸主体持续扩大

十年来,浙江高质量发展建设全球先进制造业基地,“浙江制造”品质不断提升。十年来,全省机电产品出口年均增长

8.8%,高于全省整体增速0.9个百分点;高新技术产品出口年均增长10.6%,高于整体2.7个百分点,2021年占全省出口比重达到9.0%;劳动密集型产品出口年均增长5.6%,全国份额从20.2%提升到23.9%,稳居劳动密集型产品出口全国第一大省。自主品牌商品出口比重持续提升,2021年,全省自主品牌商品出口4387.8亿元,占全省出口总值的14.6%,较开始品牌出口监测评估的2018年提升2.9个百分点。

与此同时,外贸主体持续扩大,十年来,全省外贸经营主体持续扩大,2021年有进出口实绩的企业有96115家,较2012年增加81.7%,年均增加6.9%,其中有出口实绩的企业87234家,年均增加6.7%;有进口实绩的企业33725家,年均增加7.6%。

十年来,浙江省民营外贸快速发展,进出口年均增长11.0%,高于全省整体3.5个百分

点,主力军作用更加突出。2021年民营企业进出口占全省的75.8%,比重较2012年提升18.4个百分点。2021年,全省进出口规模超10亿元企业有510家,超百亿元企业达21家,分别较2012年增加305家和16家。

对主要经济体实现全覆盖

2021年,浙江与236个国家(地区)有进出口贸易记录,实现了对主要经济体的全覆盖。十年来,浙江企业深耕挖掘传统市场,积极开拓新兴市场。以欧盟、美国、日本为代表的传统市场保持稳定增长,年均增长率为5.9%,2021年三大市场合计占全省进出口总值的35.5%,对稳住全省外贸基本盘起到重要作用。

以东盟为代表的新兴市场快速崛起,十年来,浙江对东盟、拉美、非洲三大新兴市场进出口年均分别增长12.6%、8.4%和10.4%,2021年合计占全省进出口总值的29.6%,份额较2012年提升5.6个百分点。同期,浙江

高质量推进“一带一路”重要枢纽建设,十年来,对“一带一路”沿线国家进出口年均增长10.1%,增速高于整体2.6个百分点,2021年占全省进出口的34.3%,较2012年提升6.3个百分点。

同时,十年来,一般贸易稳中有升,占全省外贸比重稳定在七成以上,新业态成为发展新动能,从2014年开始试点到2021年,浙江市场采购出口和海关跨境电商管理平台进出口年均分别增长59.5%和1.2倍。

十年来,全省海关特殊监管区域不断扩容,对全省外贸的贡献不断提升。2012年,全省6个海关特殊监管区域进出口942.5亿元;2021年,全省海关特殊监管区域增至11个,进出口2532.2亿元,十年年均增长9.0%。

浙江自贸试验区自2017年4月1日正式挂牌以来,进出口快速增长,年均增长1.0倍,2021年进出口5314.5亿元,占全省外贸总值的12.8%。

低产盐田变身“聚宝盆”



近年来,玉环市干江滨港工业城的企业厂房相继拔地而起(见图2),去年年产值10多亿,今年投产企业已超100家,预计年产值35亿元左右。

这里原是玉环盐场(见图1),占地面积近5800亩,晒盐面积4400亩,年产原盐1.5万吨左右,年产值750万元。

2014年5月,玉环盐场废盐转产,干江滨港工业城管委会引进了一批高标准、规范化的企业入园。从此,这里便成了干江崛起和玉环产业升级的一个重要平台,也是推动县域经济快速发展的产业园。

通讯员吴达夫 摄



喜迎二十大 奋进新征程

三省五市职工书画摄影联展 在海宁举行

本报讯 记者邹伟锋 通讯员宣群报道 翰墨歌盛世,光影载新程。近日,“喜迎二十大 奋进新征程”三省五市职工书画摄影联展在海宁举行。以艺术的形式展现新时代风貌,助力构建职工群众高品质生活,书画展由江西省鹰潭、九江、信丰,河南省驻马店市、我省海宁市五地总工会、工人文化宫携手举办,以“中国梦·劳动美”为主题,共征集书法、绘画、摄影作品1800余件,经专家认真评选,最终入展书画作品101件,摄影作品100件。

幅幅精品,件件力作,以书画描绘经济社会发展的生动实践和万千变化,以镜头捕捉五城市职工凝心聚力、团结奋斗的精彩瞬间,充分展现广大职工在重大建设工程、产业转型升级、城乡居民生活变迁、城市建设、乡村振兴、自然风光、风土人情等方面作出的努力和取得的重大成就。进一步激励职工朋友们满怀信心走好新的赶考路、喜迎党的二十大的奋进之心。

当天,还举办了职工题材书画摄影作品创作座谈会。书画摄影界的职工朋友纷纷表示,要以此为契机,继续以书画为载体,以光影为媒介,更广泛地团结五城市的艺术家,讴歌新时代,共画同心圆,共同描绘好五城市高质量发展新画卷。

“匠新吴兴” 传承匠心

本报讯 记者程雪报道 在第三个“吴兴工匠日”到来之际,昨日,湖州市吴兴区举办深化新时代吴兴产业工人队伍建设改革工作五周年暨2022年“吴兴工匠日”——“匠新吴兴”报告会。活动上发布了最新一批“吴兴工匠”名单,激励匠心传承;上线“产改工福”场景应用,让吴兴产业工人共享优质公共健康服务。

每年的9月29日是“吴兴工匠日”。这个日子是王启民荣获“人民楷模”国家荣誉称号的日子。这个从吴兴区球溪镇走出去的“新时期铁人”,用不断挑战油田开发极限的艰苦创业精神,激励着吴兴产业工人立足岗位建功立业。“吴兴工匠日”既是对他的致敬,也是吴兴工匠精神的传承。

本次活动由中共湖州市吴兴区委、湖州市吴兴区人民政府主办,吴兴区总工会、吴兴区人力资源和社会保障部门联合承办。活动当天还举行了吴兴区新就业形态劳动者摄影展,生动展示了他们在工作岗位上奋斗的画面。

第五届进博会 招商路演(浙江省专场) 在杭举行

本报讯 记者张浩呈报道 昨日,中国国际进口博览会、国家会展中心(上海)、浙江省商务厅以线上线下形式共同举办第五届中国国际进口博览会招商路演(浙江省专场),这也是本届进博会的最后一场招商路演活动。

路演现场,活动推介环节介绍了第五届进博会整体情况及独特优势,专业观众注册相关事项,重点对消费品展区进行推介,向浙江省相关行业的采购商发出进博邀约。

第五届中国国际进口博览会将于2022年11月5日至10日在国家会展中心(上海)举办。本届进博会企业商业展共设食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及

医药保健、服务贸易六大展区,将新设“展商投融资商”,“四区一园”(自由贸易试验区、进口贸易促进创新示范区、跨境电子商务综合示范区、国家级经济技术开发区、加工贸易产业园)等展示区。

据介绍,第五届进博会将继续强化展会、外交、经济、人文“四合一”功能,举办企业商业展、国家展、虹桥论坛、配套活动、人文交流、“中国这十年”主题综合展示等相关活动。世界500强和行业龙头企业280余家,其中全球高端时尚三巨头、十大整车企业、十大医疗器械企业、十大药品企业将参展,更多新产品、新技术、新服务将呈现。39个政府交易团近600个政府交易分团,3个行业交易团和65个行业交易分团

将组团参加。

本届进博会,浙江省交易团将重点围绕“十百千万”工程,聚集招商、招商、分论坛、人文交流、中国这十年、配套活动等开展工作。专业采购商组织工作已经全面开展,预计将组织12550家单位,27000名专业采购商(含宁波交易团)。浙江交易团将举办28场进博会配套活动,并于11月5日在上海举办数字经济开放与治理分论坛和2022中国浙江国际数字经济和高新技术产业高峰论坛对接会。组织52个非遗和老字号项目参与人文交流活动,中国这十年对外开放成就展浙江馆计划360平方米展示面积,全面展示十年来浙江对外开放成就。

慰问百岁寿星 送上重阳祝福



重阳节前夕,诸暨市老龄工作委会和孝德文化研究会共同组织了一场全市范围的百岁寿星慰问活动。诸暨孝德文化研究会组织了25支志愿者队伍,历时8天,走进全市23个乡镇街道113位百岁老人的家中,用孝心和爱心谱写了敬老爱老新篇章。

据悉,两家牵头单位组织的全市百岁寿星慰问活动已连续进行4年。作为活动赞助单位,诸暨联合村镇银行和浙江绿球食品有限公司也连续4年出资捐赠支持慰问活动。

是老人和家属及邻居们不绝的感谢声。除了活动组织单位提供的慰问品,志愿者们还自筹资金购买牛奶、西洋参等补品孝敬老人,有的为老人理发,有的送水果、送口罩等等。

通讯员钱星江 摄

